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 Πανελλαδικές Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  
Εξεταζόμενο Μάθημα: Ιστορία Προσανατολισμού,   

Ημερομηνία: Παρασκευή 6 Ιουνίου 2025 
Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

 
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ  

ΘΕΜΑ Α  
Α1. 
α. Σχολικό βιβλίο σελίδα 63 
Προς το τέλος της δεκαετίας του 1820 η ύπαρξη των πρώτων κομμάτων ήταν πλέον δεδομένη. Αυτό 
άλλωστε φαίνεται και από την κίνηση του Καποδίστρια να επανδρώσει ένα συμβουλευτικό όργανο, 
το ≪Πανελλήνιον≫, με αντιπροσώπους και των τριών παρατάξεων, προκειμένου να εξασφαλιστεί 
εσωτερική ειρήνη. 
β. Σχολικό βιβλίο σελίδα 152 
Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής (1923). 
Στις 24 Ιουλίου 1923 υπογράφηκε η Συνθήκη ειρήνης της Λοζάνης.  
Με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της Λοζάνης ιδρύθηκε η Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής με έδρα 
την Κωνσταντινούπολη. Την αποτελούσαν έντεκα μέλη (τέσσερις Έλληνες, τέσσερις Τούρκοι και 
τρία μέλη-πολίτες ουδέτερων κατά τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο κρατών) με αρμοδιότητα τον 
καθορισμό του τρόπου μετανάστευσης των πληθυσμών και της εκτίμησης της ακίνητης περιουσίας 
των ανταλλαξίμων. Έτσι μεταφέρθηκαν στην Ελλάδα το 1924 και 1925 με την φροντίδα της περίπου 
200.000 Έλληνες που παρέμεναν στην Καππαδοκία και γενικότερα στην Κεντρική και Νότια Ασία 
μετά την Καταστροφή. 
γ. Σχολικό βιβλίο σελίδα 53 
Περίπου το 1925 η βρετανική εταιρεία ΠΑΟΥΕΡ ανέλαβε την εγκατάσταση μονάδων παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα αλλά και τη δημιουργία σύγχρονου δικτύου αστικών 
συγκοινωνιών, βασισμένου σε ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία.  
 
Α2.   

α. Σωστό, σχολικό βιβλίο σελίδα 249 
β. Σωστό, σχολικό βιβλίο σελίδα 32 
γ. Λάθος, σχολικό βιβλίο σελίδα 131 
δ. Λάθος, σχολικό βιβλίο σελίδα 246 
ε. Σωστό, σχολικό βιβλίο σελίδα 87 

 
Β1.  
Σχολικό βιβλίο σελίδα 20 «Στη διάρκεια του 18ου αιώνα…έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι 
Έλληνες» 
 
Β2.  
 Σχολικό βιβλίο σελίδα 97 και 98 «Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας…Το 1924 μετονομάστη- 
κε σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.).» 
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ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Γ1  
α.       Η αγροτική αποκατάσταση στο μεγαλύτερο μέρος της ήταν έργο της ΕΑΠ. Απέβλεπε στη 

δημιουργία μικρών γεωργικών ιδιοκτησιών. Η εγκατάσταση των προσφύγων έγινε σε 
εγκαταλελειμμένα χωριά, σε νέους συνοικισμούς προσαρτημένους σε χωριά και σε νέους, αμιγώς 
προσφυγικούς συνοικισμούς. Ο παραχωρούμενος κλήρος ποίκιλλε ανάλογα με το μέγεθος της 
οικογένειας των προσφύγων, την ποιότητα του εδάφους, το είδος της καλλιέργειας και τη 
δυνατότητα άρδευσης. Συνήθως ο κλήρος δεν αποτελούσε ενιαία έκταση, αλλά τεμάχια αγρών 
που βρίσκονταν σε διαφορετικές τοποθεσίες. Στην αρχή η διανομή από τις υπηρεσίες εποικισμού 
ήταν προσωρινή. Θα γινόταν οριστική μετά την κτηματογράφηση από την τοπογραφική 
υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. Εκτός από τη γη παραχωρούνταν στέγη, εργαλεία, σπόροι, 
λιπάσματα και ζώα. Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνονται πλήρως από την πηγή της Ελένης 
Μπενέκη (κείμενο Α). Πιο συγκεκριμένα, κύρια μέριμνα της ΕΑΠ ήταν η αγροτική 
αποκατάσταση των προσφύγων. Παρεχόταν σε αυτούς γη και όλα τα απαραίτητα μέσα για την 
καλλιέργειά της. Κατά δήλωση του διευθυντή της ΕΑΠ, στους αγρότες πρόσφυγες 
παραχωρούνταν καλλιεργήσιμες γαίες, σπόροι, ζώα, εργαλεία και κάρα, τουλάχιστον για το 
διάστημα της πρώτης καλλιέργειας, με σκοπό την εξομοίωσή τους με τους με τους ντόπιους 
ακτήμονες. Παράλληλα, η ΕΑΠ θα φρόντιζε για τη στέγασή τους με την κατασκευή κατοικιών 
αγροτικού τύπου.  
      Την αξία του παραχωρούμενου κλήρου θα πλήρωναν οι πρόσφυγες με δόσεις. Ο τίτλος που 
δινόταν στους κληρούχους ήταν αρχικά απλής κατοχής. Θα γινόταν τίτλος πλήρους κυριότητας 
αργότερα, με την αποπληρωμή του χρέους. Μετά τη διάλυση της ΕΑΠ, το 1930, τα χρέη των 
αγροτών προσφύγων ανέλαβε να εισπράξει η Αγροτική Τράπεζα.  

β.      Για τη στέγαση τηρήθηκε το σύστημα της ανέγερσης των οικιών απευθείας από την ΕΑΠ 
(εργολαβία) ή της ανέγερσης από τους ίδιους τους πρόσφυγες με τη χορήγηση όλων των 
οικοδομικών υλικών (αυτεπιστασία). Πράγματι, η πηγή που αποτελεί απόσπασμα από το 
«Απολογισμός δράσης της ΕΑΠ (1926)» επιβεβαιώνει την ύπαρξη δυο μεθόδων για την ανέγερση 
αγροτικών κατοικιών. Η πρώτη ήταν με ανάθεση σε εργολάβους, ενώ η δεύτερη γινόταν από τους 
ίδιους τους πρόσφυγες με την καθοδήγηση της ΕΑΠ. Κατόπιν στο παράθεμα αναφέρονται οι 
δυσκολίες της εργολαβίας και της αυτεπθστασίας. Οι εργολάβοι δυσκολέυονταν να βρουν υλικά 
και εργατικά χέρια, ενώ η ΕΑΠ εμφανίζεται δυσαρεστημένη κατά την παραλαβή κατοικιών 
κακής ποιότητας από τους εργολάβους, στοιχείο όμως που αιτιολογείται από την επιτακτική 
ανάγκη γρήγορης στέγασης των προσφύγων. Αντίστοιχα προβλήματα εμφανίζονται και κατά τον 
δεύτερο τρόπο στέγασης, την αυτεπιστασία. Τα προβλήματα αυτά σχετίζονται με την ανεύρεση 
και μεταφορά οικοδομικών υλικών (ξυλεία, κεραμίδια, καρφιά), καθώς και με την αμοιβή των 
μαραγκών και των χτιστάδων. Οι πρόσφυγες συμμετείχαν σε αυτή τη διαδικασία ως ανειδίκευτοι 
εργάτες και επίσης εκτελώντας μεταφορές υλικών. Την όλη διαδικασία επόπτευε εργοδηγός, 
παρέχοντας χρηματικές ή υλικές προκαταβολές, αντιστοίχως προς την πρόοδο των έργων.   
      Τα κτίσματα ήταν, συνήθως, δύο δωμάτια, μία αποθήκη και ένας σταύλος.  

 
ΘΕΜΑ Δ1  
α.       Το κίνημα του Θερίσου δεν πέτυχε πλήρως τους στόχους του, αλλά έδωσε νέα ισχυρή ώθηση 

στο Κρητικό Ζήτημα και προκάλεσε θετικές εξελίξεις. Διεθνής Επιτροπή που ήλθε στην Κρήτη το 
Φεβρουάριο 1906, ανέλαβε να εξετάσει την κατάσταση και τους όρους λειτουργίας του 
αρμοστειακού καθεστώτος και να υποβάλει σχετική έκθεση. Με βάση το παράθεμα του Α. Κλάψη 
η Διεθνής Επιτροπή έβγαλε το συμπέρασμα ότι η περεταίρω παραμονή του πρίγκιπα Γεωργίου 
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στο νησί θα είχε αρνητικές εξελίξεις για την πολιτική ζωή της Κρήτης. Επομένως,  προτάθηκε η 
άμεση ένωση του νησιού με την Ελλάδα.      
      Έπειτα από μακρότατες και επίπονες διαβουλεύσεις με τον Ελ. Βενιζέλο και με την Ελληνική 
Κυβέρνηση, οι Μεγάλες Δυνάμεις κατέληξαν σε μια νέα ρύθμιση του Κρητικού Ζητήματος, τον 
Ιούλιο του 1906. Το οριστικό κείμενο των μεταρρυθμίσεων προέβλεπε την οργάνωση Κρητικής 
Χωροφυλακής με εντελώς νέο σχήμα, την ίδρυση Κρητικής Πολιτοφυλακής, με Έλληνες 
αξιωματικούς που προηγουμένως θα παραιτούνταν από τον ελληνικό στρατό, και την ανάκληση 
των ξένων στρατευμάτων, μετά την αποκατάσταση της εσωτερικής γαλήνης στην Κρήτη. Τα 
στοιχεία αυτά επιβεβαιώνονται από το κείμενο Β, καθώς αναφέρονται τόσο η αναδιοργάνωση 
της χωροφυλακής, όσο και η δημιουργία πολιτοφυλακής, υπό τον έλεγχο Ελλήνων αξιωματικών. 
Επιπλέον, επιβεβαιώνεται και η απομάκρυνση όλων των ξένων στρατευμάτων. Επιπροσθέτως, 
σύμφωνα με το κείμενο του Δετοράκη, οι Μεγάλες Δυνάμεις για να βοηθήσουν το έργο της 
ανασυγκρότησης της Κρήτης, παραχώρησαν στην κυβέρνησή της δάνειο 9.300.000 γαλλικά 
φράγκα, ρυθμίζοντας παράλληλα το θέμα των τόκων των παλιών δανείων.    

β. Η πολιτική του Βενιζέλου είχε θριαμβεύσει. Αμέσως έπειτα συγκροτήθηκε η Β' Συντακτική 
Συνέλευση, για την εκπόνηση νέου συντάγματος, και η πρώτη πράξη της ήταν η έκδοση ενωτικού 
ψηφίσματος (30 Ιουλίου 1906), μέσα σε ατμόσφαιρα συμφιλίωσης και εθνικής έξαρσης, στοιχεία 
που επιβεβαιώνονται από το κείμενο Γ. Με νέα απόφασή τους οι Δυνάμεις παραχωρούσαν στο 
βασιλιά των Ελλήνων Γεώργιο Α' το δικαίωμα να διορίζει εκείνος τον Ύπατο Αρμοστή της Κρήτης 
(14 Αυγούστου 1906). Το νησί είχε ουσιαστικά καταστεί μια ιδιότυπη ελληνική επαρχία. 
Απολύτως σύμφωνο παρουσιάζεται και το περιεχόμενο του κειμένου Γ. 
      Στις 27 Απριλίου 1907 ο Βενιζέλος με άρθρο του στην εφημερίδα Κήρυξ των Χανίων, αποτιμά 
θετικά το κίνημα στο Θέρισο. Επισημαίνει, αρχικά, ότι ο λαός της Κρήτης αποκτά πλέον πολιτική 
άποψη για την τύχη του Κρητικού Ζητήματος, που καθίσταται εθνικό και όχι υπόθεση της 
ελληνικής βασιλικής οικογένειας. Υπογραμμίζει συνάμα ότι με το νέο πολίτευμα διασφαλίζονται 
οι ελευθερίες των Κρητών, καθώς με την επανάσταση ο λαός γίνεται κυρίαρχος πολιτικός 
παράγοντας.  

 
Επιμέλεια:  Γεώργιος Θεοδωράκης, Αντώνης Σαρρής, Μιτζέλος Θωμάς   
 

Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα!  

  

 

 

Υπολογισμός Μορίων Πανελλαδικών 2025 

Χρησιμοποιήστε την Εφαρμογή για να υπολογίσετε Μόρια  
για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα / Σχολή! 

Υπολογίστε Μόρια, δείτε τα Τμήματα Επιτυχίας (με τις περσινές βάσεις),  
τις Ελάχιστες Βάσεις Εισαγωγής για κάθε Ειδικό Μάθημα  

και για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα  

Link για το mobile app υπολογισμού μορίων 

 


